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„Pamatėme poreikį, kad sava-

norių vaikams reikia ne tik ligo-
ninėse, bet ir krizių centruose.  
Pradėjome lankytis ir ten. Ga-
liausiai supratome, kad savano-
rių pagalbos trūksta ne tik vai-
kams, bet ir tėvams – taip atsi-
rado emocinės paramos progra-

ma „Drauge“, kuri, pastiprindama 
tėvus, padeda jiems geriau pasi-
rūpinti savo vaikais“, – pasakojo 
Indrė.

Iniciatyvos „Niekieno vaikai“ 
vadovė Ignė Stoškutė-Mažuknie-
nė akcentavo, kad šios plėtros es-
mė – visuomenės supratimas, jog 
emociniai poreikiai – saugumo, 

meilės ir šilumos – žmogui yra 
tokie pat gyvybiškai svarbūs kaip 
maistas, miegas ar švara. 

O kad savanoriai galėtų tapti 
tvirta atrama kitiems, rūpinamasi 
ir jų pačių emocine gerove: orga-
nizacijoje dirba koordinatorės ir 
psichologė, pasirengusios padėti.

Iniciatyvos įkūrėja priminė, 

kad visi šie dideli pokyčiai susi-
deda iš trumpų akimirkų, galin-
čių pasirodyti mažomis. 

„Kai šimtai savanorių skiria 
po kelias ar keliasdešimt valan-
dų, per metus susidaro dešimtys 
tūkstančių valandų, kai vaikai ne-
buvo palikti vieni. Tai labai daug 
akimirkų, kai vaikai buvo išgirs-

ti, pamatyti ir atjausti“, – sakė ji.
Prisidėti prie šios misijos gali 

kiekvienas – savanoryste, fi nan-
sine vienkartine ar kasmėnesine 
parama ar dalijantis žinia apie
mus visus supančią problemą, 
kuri gali būti išspręsta telkiantis 
į bendruomenes ir padedant vie-
ni kitiems.

Iniciatyva „Niekieno vaikai“: gydo žmogaus buvimas šalia

Šviesuolį Jurgį Ambraziejų Pabrėžą 
siekiama paskelbti palaimintuoju

Irena ŠEŠKEVIČIENĖ
„Pajūrio naujienos“

Balandžio 12-ąją Kretingoje Telšių vyskupas Algirdas Jurevi-
čius oficialiai paskelbs itin retą teisinį procesą – kunigo, botaniko, 
švietėjo, liaudies gydytojo Jurgio Ambraziejaus Pabrėžos (1771–1849) 
beatifikacijos bylos pradžią. Įvyks oficiali ceremonija, bus duoda-
mos priesaikos. J. A. Pabrėža Lietuvoje būtų pirmasis palaimintuoju 
paskelbtas pranciškonas. Šio sudėtingo beatifikacijos proceso bylos 
postulatoriumi paskirtas Panevėžio vyskupijos kancleris kunigas 
Vitalijus Kodis.

Procesą pristatė kretingiškiams
Postulatorius V. Kodis, atsto-

vaudamas ieškovui – Mažesnių-
jų brolių ordino Lietuvos Šv. Ka-
zimiero provincijai, pateikė Tel-
šių vyskupui A. Jurevičiui prašy-
mą ofi cialiai pradėti beatifi kaci-
jos bylą dėl  „Dievo tarno kuni-
go Jurgio Ambraziejaus Pabrė-
žos gyvenimo, dorybių, o taip 
pat dėl šventumo garso ir dėl 
patirtų malonių per Dievo tar-
no užtarimą“.  Vyskupas kreipė-
si į specialiąją Romos kurijos įs-
taigą – Vatikano šventųjų dikas-
teriją – dėl ofi cialaus beatifi kaci-
jos bylos pradėjimo ir gavo pa-
tvirtinimą, kad tam nepriešta-
raujama. 

Pranciškonų bendruomenės 
pakviestas V. Kodis viešėjo Kre-
tingoje ir, susitikęs su visuomene 
M. Valančiaus viešojoje bibliote-
koje, pristatė J. A.Pabrėžos be-
atifi kacijos proceso eigą, jo eta-

pus, lydimas parapijos klebono 
Sauliaus Pauliaus Bytauto apsi-
lankė pas rajono merą Antaną 
Kalnių.

Paklaustas, kodėl svarbu pa-
laimintuoju paskelbti J. A. Pa-
brėžą, nuo kurio mirties jau 
praėję kone 200 metų, postula-
torius nedvejojo: „Pabrėža tu-
ri šventumo garsą. Ant jo kapo 
nuolat dega žvakės, o melsda-
miesi žmonės ir šiandieną pa-
tiria malonių per šią asmeny-
bę – kunigą ir liaudies gydyto-
ją, žmonių nuo seno šventuo-
ju vadintą. Norėčiau paraginti, 
kad žmonės patirčių nelaikytų 
vien savo širdyse, o praneštų, 
nes mums tie liudijimai yra la-
bai svarbūs“.

J. A. Pabrėžos paskelbimo pa-
laimintuoju procesą dar prieška-
riu buvo inicijavusi pranciškonų 
brolija, tačiau sutrukdė karas ir 
sovietų valdžia. Prie šios inicia-

tyvos pranciškonai grįžo, palai-
komi Panevėžio vyskupijos vys-
kupo Lino Vodopjanovo ir Tel-
šių vyskupijos vyskupo Algirdo 
Jurevičiaus.

Postulatorius turi darbo patirties
„Procesas jau įgijęs pagrei-

tį: kartu su mokslininkais teolo-
gais ir istorikais dirbame pusan-
trų metų, rinkdami dokumen-
tus, liudijimus, vertimus pagal 
Bažnyčios teisės normas. Apaš-
talinis sostas neprieštaravo, kad 
beatifi kacijos byla būtų pradė-
ta, o  pranciškonai teisiškai ma-
ne dar 2024-ųjų lapkritį pasky-
rė jos postulatoriumi – savotiš-
ku advokatu“, – paaiškino V. Ko-
dis, neslėpdamas, kad  turi pa-
našaus pobūdžio darbo patirties 
– jis yra kunigo Alfonso Lipniū-
no, Štuthofo kalinio, antisovie-
tinio ir antinacistinio pasiprie-
šinimo judėjimų dalyvio, beje, ir 
rašytojo Balio Sruogos herojaus 
romane „Dievų miškas“, beatifi -
kacijos bylos postulatorius.

„Alfonso Lipniūno byla bu-
vo pradėta dar 2006 m. ir vys-
kupijos fazėje truko 15 metų. Il-
gai renkami duomenys: buvo su-
rinkta tomai – 6 tūkst. puslapių 
po 3 egzempliorius, kurie išvers-

ti iš 10 kalbų. Labai viliuosi, kad, 
sutelkus pastangas, J. A. Pabrė-
žos byla tiek neužtruks – žmo-
nės gi nori savo mieste turėti 
Bažnyčios įteisintą palaimintąjį, 
o ilgainiui – gal ir šventąjį, jeigu
nenutrūkstamai du šimtmečius 
meldžiasi prie jo kapo“, – sam-
protavo pašnekovas.  

Byla – pagal herojiškas dorybes 
Kunigas paaiškino, kad me-

džiaga asmens beatifi kacijai ga-
li būti renkama pagal keturis as-
pektus: kankinystės, herojiškų 
dorybių, gyvenimo paaukojimo 
ir   bylos ekvipolentę (lygiavertę 
kitai bylai). J. A. Pabrėžos byla 
bus pradėta tirti pagal herojiškų 
dorybių aspektą.

Tolimesni šio iškilaus Kretin-
gos krašto žmogaus beatifi kaci-
jos proceso etapai tokie: vos pra-
dėjus gyvenimo ir darbų tyrimą, 
J. A. Pabrėža vadinamas Dievo 
tarnu; Vatikanui pripažinus, kad 
jis gyveno herojiškomis dorybė-
mis, bus paskelbtas Garbinguoju 
Dievo tarnu; įrodžius stebuklą, 
skelbiamas palaimintuoju. 

V. Kodžio pastebėjimu, kan-
kiniams, žuvusiems dėl tikėjimo, 
stebuklo įrodymas beatifi kacijai 
nėra būtinas.    

Gali būti  ir šventasis
Paprašytas paaiškinti, kuo ski-

riasi palaimintojo ir šventojo titu-
las, V. Kodis sakė, kad palaiminta-
sis yra tarsi šventasis mažesniu ly-
giu – jo kultas yra skirtas konkre-
čios vyskupijos ir Lietuvos žmo-
nėms, o šventasis – viso pasaulio 
tikintiesiems: „Palaimintojo gyve-
nimas yra sektinas ir meldžiantis 
į jį, gaunama malonių. Tam, kad 
toks žmogus būtų paskelbtas pa-
laimintuoju, iki beatifi kacijos turi 
būti įvykęs vienas įrodytas stebu-
klas. Dabar ir turės vykti procedū-
ros, pagal surinktą medžiagą, tei-
siškai patvirtinti J. A. Pabrėžai už-
tariant įvykusį stebuklą.“

Galimas ir tolesnis J. A. Pa-
brėžos šventumo įrodymo kelias 
– jį kanonizuoti. Po beatifi kaci-
jos proceso, siekiant asmenį pa-
skelbti šventuoju, turi būti įro-
dytas dar vienas stebuklas. Tuo-
met gali būti pradėta nauja byla, 
tik kitokios apimties. „Jei bus pri-
pažintas dar vienas stebuklas po 
J. A. Pabrėžos beatifikacijos, 
įvyks kanonizacija – paskelbi-
mas šventuoju. Todėl žmonės 
turi melstis, stebuklai gali įvykti, 
nors mokslas to negali paaiškin-
ti“, – patikino J. A. Pabrėžos by-
los postulatorius.

Liaudies šventuoju vadinamo Jurgio Ambraziejaus Pabrėžos kapas senosiose Kretingos miesto kapinėse.

Jurgio Ambraziejaus Pabrėžos beatifi kacijos bylos postulatoriu-
mi paskirtas kunigas Vitalijus Kodis.

Pajūrio naujienos
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Priedas
7-14 p.

Pasiekė pergalių ir įgijo 
vertingos varžybų patirties 
– 6 p.

Konferencijoje – pažįstamas 
ir nepažįstamas Motiejus 
Valančius – 2 p.

Jei būtų pripažintas dar 
vienas stebuklas po 
Pabrėžos beatifikacijos, 

įvyktų kanonizacija – 
paskelbimas šventuoju. Todėl 
žmonės turi melstis, stebuklai 
gali įvykti, – tvirtino Jurgio 
Ambraziejaus Pabrėžos bylos 
postulatorius Vitalijus Kodis.

Teatras ir vėl pakvies žiūrovus į 
„Mūzų salę“ – 20 p.

3 p.

ORAI

 Saulė teka   7.07     Dienos ilgumas  10.49 
Leidžiasi     17.56      Pilnatis 

AR KARAS UKRAINOJE 
BRANDINA MŪSŲ 
POŽIŪRĮ Į LAISVĘ?

Neturiu nuomonėsTaip Ne

Šiandien 
apsiniaukę, rūkas, šerkšnas. 

Vėjas naktį štilis, rytų, 1 m/s, 

dieną pietryčių, pietų, 3–4 m/s. 

Oro temperatūra: naktį 3–4 

laipsniai šalčio, dieną 2–3 

laipsniai šilumos.

Trečiadienį 
giedra. 

Vėjas naktį pietvakarių, šiaurės 

vakarų, 2 m/s, dieną vakarų, 3 m/s. 

Oro temperatūra: naktį nuo 0 iki 

3 laipsnių šilumos, dieną 3–4 

laipsniai šilumos.

Ketvirtadienį 
giedra. 

Vėjas naktį vakarų, šiaurės vakarų, 

2 m/s, dieną vėjo kryptis nesikeis, 

3–4 m/s. 

Oro temperatūra: naktį nuo 0 iki 

1 laipsnio šilumos, dieną 3–4 

laipsniai šilumos.

Privati globa – 
nelegali veikla ar rūpestis artimuoju?

Gvido Taurinsko nuotr.

Žvejų šventė – tradicija, sugrįžusi po septynerių metų
Edita KALNIENĖ

Po ilgesnės pertraukos 
Pesčiuose atgimė graži tradi-
cija – Žvejų šventė ant Pesčių 
tvenkinio ledo sukvietė gausų 
būrį bendruomenės narių ir 
svečių. Saulėta paskutinė žiemos 
diena dovanojo puikią nuotaiką, o 
šventėje netrūko nei azarto, nei 
šiltų šypsenų.

Tradicija, gimusi 2004-aisiais
Šventės sumanytojas ir or-

ganizatorius, salantiškis Sta-
sys Kaniava, pasakojo, kad ši 
iniciatyva pradėta dar 2004 me-
tais. „Nuo mažens prie Pesčių 
tvenkinio augau, prie jo žvejo-
jau, čia mano gimtinė. 

Po septynerių metų pertraukos ant Pesčių tvenkinio vėl įvyko tradicinė Žvejų šventė.

„Aš nesu koks vagis, darau žmonėms gera. Juk kiekvienas gali nuspręsti, kur ir su kuo jam gyventi“, – emocingai kalbėjo Ona Toliakienė (kairėje), o 
jai antrino Sofi ja Mikelskienė: „Kur rasi kitą tokį geraširdį žmogų, kuris ligonį savo namuose prižiūri kaip artimą.“

dar 

jos, 

dėl 
uklai 
o 
ylos 
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